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UE OPTIONNEL :
INTRODUCTION A LA BIOLOGIE HUMAINE
Examen 2™ semestre, 1 session
Durée : 2h

Documents interdits

Veuillez répondre a ’ensemble des questions sur les copies d’examen

Question 1

A. Compléter les phrases ATv
1. Le transporteur universel de I’énergie dans I’organisme est ....................ccoevennn...
2. La substance ch1m1ﬁ}1e qui commande la synthese des protéines et porte I’information

génétique est ......[ .. ARM @ .aiace. nvcfiz € contenu dans .. LGyl de la cellule.

3. La barriére qui sépare le contenu mtracell}llalre du liquide extracellylaire et contrdle
les transferts de matiére entre eux est ...... i O s e elfalame. ...

4. La jonction dans laquelle I’activité électrique d’un neurone influen gelle d’un aptre
neurone par I’intermédiaire d’un neurotransmetteur est appelée ... ﬁ ol //[ ‘af m %4

5. Les cations sont des atomes ayant ...... f . .......... des électrons

6. Les modifications naturelles ou induites au niveau d’un ou, plusieurs nucléotides

constituant la séquence d’un géne sont appelées ........ J.?){,.-,-”.k,;..-,-‘.\. L
7. La sommation de PPSE simultanés dus & I’activation de plusieurs neurones pré-

53 a0 e (85T RS ———————
8. Le mécanisme d échange de matériel entre chromosomes est appelé Ile

........ CAIL 27 OUL‘J
9. L’ augmentatlon de l’amphtude de réaction suite au 2éme contact d’un meme antigéne
pathogeéne est caractéristique de I'im umte = = COUT @l 1000 et est lide &

S e

-------------- "..-'--,.4-.},--‘. --'ov'--- .......,.,,..‘_,..._..,...,.,,,._.......,.,.‘_.,,.,,,,,....

B. Choisir la réponse (a) ou (b) pour indiquer quelle variété de ribosomes est décrite

| (a) ribosome libre (b) ribosome du RE rugueux
1...%2.. synthétise des protéines qui servent & la formation de nouvelles membranes
cellulaires.

2...Z25... synthétise des protéines utilisées dans le cytosol méme de la cellule
3....D>... synthétise des produits de sécrétions

C. Faire correspondre le composant de la membrane (a), (b) ou (¢) aux fonctions 1 4 8
(a) double couche de lipides (b) protéines (c) sucres

V .. Ja... formation de canaux
/ ..... 1L.. obstacle au passage de molécules hydrosolubles
Vi 3....(31.-7... sites récepteurs

cl

( 4...¢k... fluidité de la membrane
[ 8.. Lx... reconnaissance du soi
/ @....i.... enzymes solidaires de la membrane

)...).... frontiére

.E; \

/i {8L... .. transporteurs

&y
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Question 2 : Attention, détaillez vos réponses. Vous pouvez vous aider de schémas
Qu’est-ce qu’un potentiel d’action ? Quelles sont les modifications de perméabilité de la
membrane et les mouvements d’ions & 1’origine du potentiel d’action.

Question 3 : Attention, détaillez et justifiez votre réponse. Vous pouvez vous aider de
schémas

La réaction immunitaire est un systéme a deux branches : exphquez alors I’ afﬁrmatlon selon
laquelle « il n’y a pas d’immunité sans lymphocytes T» Jeaci o peclol c@ [rere

C Y ‘,’7 D

Question 4 : -

La drépanocytose est une maladie génétique caractérisée par l'altération de I'hémoglobine,
protéine assurant le transport de l'oxygéne dans le sang. L’alléle S est la forme anormale du
géne régissant la structure de la chaine béta de I’hémoglobine. Il en résulte une hémoglobine
anormale (HbS) qui a tendance & polymériser lorsque la pression artérielle en dioxygéne
diminue contrairement & 1’hémoglobine normale (HbA) qui ne présente pas cette propriété.
L’examen sanguin de patients atteints révéle que les globules rouges sont aplatis en forme de
faucille et plus rigide que les globules rouges des individus sains. i

1) Selon ’arbre généalogique ci-aprés, dites si 1’alléle malade est irecess ou dominant.

L’hérédité de cette maladic est-clle autosomale ou liée au sexe ? Justifiez vos réponses.

2) Sinous considérons que la lettre « S » correspond & I’alléle responsable de la maladie et la
lettre « A » a D’alléle normal, définissez et justifiez quel(s) est (sont) le(s) génotype(s)
possible(s) de chaque individu de chaque génération (I, II, III). Justifiez vos réponses.

3) En réalisant un tableau de croisement, déterminez quelle est la probablhte pour le couple

de génération I d’avoir des enfants atteints de drepanocytose e €00
| ~ TEMT ik
De 9 o (301 e o

P - 1

Bl .
1] 1
[: . D Femme malade

Homme malade

N—
ps = 0 W
¢

=]

Femme saine

Homme sa:n

@I
[

4) Voici une partie de la séquence d’un brin d’ADN du géne de la B-globine normale et de la
B-globine mutée responsable de la drépanocytose. Donnez les séquences correspondantes
en ARN messager et & I'aide du tableau 1, donnez les séquences correspondantes en
acides aminées. J{(‘

Séquence d’ADN brin NON TRANSCRIT

B-globine normale | CAAICGCAGTTCOCCTGAGGAGGATACATGA].

B-globine mutée CAAICGCAGTITCACCTIGTGGAGGATACCTIGA
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5) Comment appelle-t-on le tableau 1 et les séquences de 3 lettres représentées?

6) Quelle est la conséquence de la forme malade du géne sur la séquence de la protéine [3-

globine ?
Tableau 1
| E 2°™ |attre e ; : jD
IO e R B 0]
phénylalanine w w tyrosine e cystéine
ulbuc] siiinis UAC [uec
[Uua ] UCA | [UAa ] . [UGA [stop
.._J ucG UAG | |UGG |[[tryptophane
|— leucine I—CCU |—CAU histidine oey J
C proline |CAC |CGC arginine
_J CUA CCA CAA |glutarnine [ceaT
[cuG CCG CAG CGG
I[] AU I—jACU :—_IAAU asparagine Aoy sérine @
A AUC |lisoleucine thréonine el ] s |
s e I—IAAA lysine A !arginine
' J AUG ||méthionine/start |[ace | AAG | AGG | 6]
T lcuu GAU |[acide GGU
[ l—l aspartique I—'
% G valine alanine Eels o glycine
= [GuA | GCA [N |[acide leca | A
= | |[cuc GCG GAG ||glutamique GGG [c]
) AN A &) )
Pott9g CPR C6C HGL UCC CCu GhG GHG GHU
| (}‘ 7 AT coxahe el y
~ AYO KT e e /7{() .a Cm(‘ﬁ
o "-‘\ \%:\\1 §| // (prk t’j“ u’ e
0 T Y ™ ~ 2 D
malade s WEL) CC O U0 GO
| . - 1 \ 1
i [7 ff 1 1
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Option UE5 : INTRODUCTION A LA BIOLOGIE HUMAINE
Licence Psychologie, L1 - Semestre 1
Examen janvier 2008, 1ére session, durée : 2 heures

N° identifiant : N° étudiant : N° place :
Documents interdits

ATTENTION : Une copie d’examen par question pour les questions 1, 2 et 5

Veuillez répondre aux questions 3 et 4 directement sur le sujet d'examen et le rendre
avec les copies d’examens.

Veuillez inscrire votre N° d'identification, d'étudiant et de place et votre groupe de TD
(mercredi ou jeudi) sur le su jet d'examen et chacune des copies

Question 1 (5 points)

- Décrire brigvement le processus de synthése des protéines
(vous pouvez vous aider d’un schéma)

- Qu’est-ce que la transcription et la traduction?

- Citer 3 exemples de protéines humaines

wiis

Rechercher,  I’aide du tableau du code genétique ci-dessous, une séquence en nucléotides
correspondant au brin codant de I’ADN possiblement a l'origine de cette séquence d'acides

-Voici une séquence d’acides aminés: Prolz'ne(Pro)—lysine(Lys)—z‘yrosine(T yr)-alanine(4la)

Inés. G40
aminés P - — W Uoic
AR pass‘ﬂon’ f_' e ¥ position ; 3¢ posirion i T
{ {Exrrémité 5) | U i o A / G H"E (extrémainé 37y | G
L : : I e SR . -
; i If;‘;)e | Ser : @3 Cys ’ U !‘ | | 1
. : e Ser i Tyr A Cys e i
L ; P 4 i : | 0y B
i oL S ¢ sTOP i sToP | A : U
i i e se 1 stor ! pp | G ;
E__-____—u___-—‘—r‘_——-f- T T e — 2 ——— )
l Leu i ol His : Arg ! U
‘ r Lew 0 P L He | Am o
j " 1 Leu Pro J Gin | Arg ' A
| | Len : Pra Gin i Arg i G
e e S e %——-—___ﬁ__‘._. ............. i
] N e B T |
] . j Be 0 T 1 Am g & |
! o JE He ; Thr i Lys Arg ] A %
J :' Met | The ! Lys) 0 Arg ] G i
s B e - — ALk R . .
i i Vil i Al Asp Gly s u |
i : ! : !
i o ; \,: af ! Ala ; r:\:p Giy . {51 ;
! i Vai Ala i Glu Gly ; = i
\ 1 ay i H o i
! val i Ala Uil i Ghy ! G

Question 2 : (3 points)
Soyez précis et concis, vous pouvez vous aider de schémas

- Qu’est-ce qu’'une synapse ?
- Citez les principaux types de synapses de notre systéme nerveux et expliquez brigvement

leur principe de fonctionnement ?



Question 3 : (2 points)
- De quel feuillet embryonnaire est originaire le systéme nerveux ? .........ooveeveeevon. ..
- L’information nerveuse circule (cochez dans la(les) case(s) correspondante(s)) :
@ du corps cellulaire vers le bouton terminal de ’axone
U de I’axone vers les dendrites
O des dendrites d’un neurone 1 vers I’axone d’un neurone 2
O de I’axone d’un neurone 1 vers I’axone d’un neurone 2
- Répondre par vrai ou faux 4 chacune de ces citations
a. L’amplitude des potentiels d’action générés par up neurone suite 4 sa stimulation
est fonction de I’intensité de cette stimulation : Zf"‘f’(/ .....
b. La conduction de I’information nerveuse dan
saltatoire s .. M ovese

c. Les nc;/rfs C(Fﬁniens et rachidiens constituent notre systéme nerveux autonome :

o

.-.-0--{,’«6 ........
!

les neurones myéliniques est

Question 4: (5 points)
Répondre a chacune des questions suivantes dans le cas de la mitose et de la méiose. Remplir
directement dans le tableau — Soyez précis et concis

Questions MITOSE MEIOSE

A quelle étape a lieu la < e ~ A /i I . S
“m 1 ‘fi lt’\) 7 r .,7 ._"!‘
réplication de 'ADN ? \E\T‘ o] - [ l; I ELSE

Nombre de divisions ? ’f Cha s P*{ ~ |’l @ {/*i A T {
Donnez pour chaque
division, les quatre

étapes successives

Nombres de cellules filles ? 2 , ,/C & e {f‘/fi j ; /{K é/ (ﬁ/p/:f

Nombre de chromosomes

dans chaque cellule fille?

Réle dans l'organisme? rfo
B ﬁr.ﬂf"c_‘,‘am(

Question 5 : (5 points)
Une femme de groupe sanguin A a eu 3 enfants avec 2 péres différents: un de groupe B,

’autre de groupe AB. p il
Les groupes sanguins des enfants sont les suivants: y ,‘{\f At -
- un garcon de groupe 0 Y 6 gﬂ 56 f "r
- une fille de groupe AB ayn‘g\-\e ) & ¢ _
- une fille de groupe B 1\1 o a;.'aC{Yl"f”f 5 O™

a. Donnez la définition des termes: alléle, hétérozygote, phénotype ~
b. Expliquez quel(s) est (sont) le(s) pére(s) possible(s) pour chacun des enfants

On rappelle que les alleles A et B sont codominants et 1’alléle O récessif.
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